



上海中学课堂。摄影 / 吴轶君

余同学的文章，可以看到，这样的思考，有深度；这样的行文，有力量！

张顾成同学文章的特点则是，颇多篇幅怀有对自己家乡的深度观察与思考。这一点，难能可贵！毛泽东有许多文章写到家乡湖南——诗有《到韶山》，文有《湖南农民运动考察报告》，可见家乡题材不仅仅是作文富矿，也是青年人观察社会的着眼点。

青少年对家国之关心，关系着一个国家、一个民族的发展。就中国来说，在过往的岁月里，许多对历史进程产生过重要影响的人物，都曾经在青少年时期就关心时事，心怀大志。1900年，当经历戊戌变法失败的梁启超流亡海外之际，曾写下《少年中国说》，其中一句“吾心目中有一少年中国在”，哪怕历经百余年风雨，读来仍能令人血脉偾张。当时中国的情形，已坏到了极致。可梁启超号召同道，“自今以往，弃‘哀时客’之名，更自名曰‘少年中国之少年’”。也就是说，他希望国人不要只寻思慨叹当下，而要放眼未来——“欲言国之老少，

请先言人之老少。老年人常思既往，少年人常思将来。惟思既往也，故生留恋心；惟思将来也，故生希望心。”梁启超笔下梦想中的少年中国，当然不仅仅希望年轻人要有少年心，也希望上了年岁的人仍保留有少年心。

可即便梁启超写下《少年中国说》后十余年，清王朝灭亡、民国成立，却也未能令“老大之中国”恢复少年心。1915年，陈独秀在上海创办《新青年》，竭力勉励青年要“崇尚自由、进步、科学，要有世界眼光，要讲求实行和进取”。

1921年，伟大的中国共产党成立——如同点亮一束不灭的光。中国共产党第一次全国代表大会召开时，与会代表平均年龄27.7岁，最小的不过19岁。日后，长征的队伍里，一半以上是24岁以下的年轻人。

中国一代代热血青年中，不乏为时代把脉者，不乏前瞻而深入思考者。中国这一起码拥有上下五千年历史、拥有三千五百年有文字记录的历史的国度，生生不息，作为21世纪20年代的青年，他们接过了火炬……